

保定市徐水区法院坚持“四个发力”

护航辖区经济高质量发展

河北法制报讯 (杨志芳 高冰)为切实发挥法治对营商环境的规范引领和服务保障作用,积极为辖区经济高质量发展保驾护航,保定市徐水区人民法院坚持“四个发力”助力法治化营商环境建设。

徐水区法院在组织规划部署上“蓄势发力”。该院党组把好“航舵”,将优化营商环境工作纳入重要议事日程,召开专题党组会进行研究部署,制定专项行动方案及10项针对性举措,明确责任分工,全力推进优化营商环境工作顺利开展。一把手当好“宣讲员”,通过实地走访+线上沟通+平台互动等形式,宣讲助企惠企政策,了解企业司法诉求,梳理

汇总报至相关部门,明确专人持续跟进后续推进情况。

该院在数据监管分析上“靶向发力”。他们“用数据说话”补短板,明确专人加大对营商环境所涉及考核指标数据的日常巡查、预警检测和分析通报力度,定期形成专题报告提交院党组研究议定,实现见人见事见指标见成效,及时补齐弱项短板。他们“让数据说话”助决策,制定《院领导年度调研课题推进计划》,将精准对标涉诉企业发展、优化营商环境审执工作等课题列入年度调研计划,以数据为载体,以态势作分析,进一步助力营商环境发展、服务党委政府决策。

该院在精准司法保障上“定向发力”。他们实行“指引咨询+诉前调解+精准立案”全链条绿色通道服务,以诉调中心为主线,以速裁审判团队和特邀调解员为两翼,以冀时调“法院+工会+工商联+N”为网络,顺畅流转多元化化解涉企纠纷渠道。他们积极落实善意文明执行,严格把握财产保全、证据保全适用条件,依法慎用查封、冻结等强制措施,采取分期履行、组合履行、执行和解等方式,尽力实现涉企被执行人财产变现最大化、申请人权利实现最大化和司法资源使用程度最大化。

该院在重点环节推进上“创新发力”。他们召开专题座谈会

议,组织法官工作站负责人及特邀调解员召开座谈会,对非诉纠纷工作开门纳谏,完善诉前分流、诉前(中)调解工作流程;联合多部门召开行政诉讼源治理座谈会,健全各部门日常沟通联络、案件常态通报、信息互联共享、风险联防联控等工作机制,共同推动行政争议诉前化解、实质化解纵深发展。该院在辖区省级经济开发区设立法官工作站及巡回法庭,准确把握经济开发区内企业发展法律服务需求,持续畅通沟通交流渠道,切实为服务大局、服务企业发展提供持续有力的司法保障。法官工作站进驻三个月以来,已提供法律咨询52次,调解化解涉企纠纷16起。

**研思同行 众行致远
大名县检察院举办
第七届“大名府检察论坛”**

河北法制报讯 (康红娥)为进一步提升检察理论研究能力及成果转化水平,培育青年干警调研能力,规范案件汇报工作,近日,第七届“大名府检察论坛”暨“中行杯”如何汇报案件研讨会在大名县检察院召开。来自河北经贸大学法学院、河北工程大学法学院的法学专家及邯郸市检察院的检察官参加本次论坛。

论坛分为两个阶段,第一阶段为实务论坛,大名县检察院9名干警结合办案实践,分析汇报案件的原则、要点以及方式方法,各抒己见。点评团对发言的结构体系、理论与实务的结合等方面进行了综合点评,评审团最后评选出了一等奖1名、二等奖1名、三等奖2名。研讨会的第二阶段为高端论坛,受邀嘉宾从不同角度对如何汇报案件进行了理论指导,河北经贸大学的刑法、刑诉法专家则从理论的高度对汇报案件涉及的专业理论修养、思维与表达等方面做了深入浅出的讲解。

参加研讨会的干警纷纷表示,此次论坛不仅提供了业务探讨、学术交流、经验分享的平台,也对大家法律素养、工作能力的提升颇有助益。

**石家庄市公安局新华分局
与诈骗分子“赛跑”**

**预警劝阻为群众
止损20万元**

河北法制报讯 (隋铮)近日,石家庄市公安局新华分局通过电话预警、属地派出所所见面劝阻开展预警止付工作,及时成功阻止一名群众向诈骗分子转账,避免了群众财产损失。

近日,该局接收资金预警指令,有群众正在向可疑账户转账。新华公安分局反电诈中心依托国家反诈大数据平台,在对受害人进行电话预警的基础上,第一时间向社区民警发送工作指令。属地派出所民警立即联系受害人开展见面劝阻工作。原来,受害人遇到“刷单”诈骗,在诈骗分子的诱导下准备做20万元的“刷单”任务。社区民警耐心劝阻,受害人最终意识到被骗,避免20万元损失。因预警止付工作及时有效,避免了群众财产损失,受到了公安部通报表扬。

今年以来,新华区公安分局坚持专业队伍、专业技术、专案攻坚、专题研究,内部合力促成外部合力“四专两合力”,通过反诈中心与属地派出所联动,高效开展见面劝阻工作,全力开展推进预警止付工作,取得了显著成效。

河北法制报讯 (吴静)今年以来,宽城满族自治县人民法院聚焦审判执行工作主业,细化审判管理考核,不断创新审判管理方式,全面提升审判工作质量和效率,为经济社会高质量发展注入强劲司法活力。

紧盯案件质量,守好“生命线”。该院制定《瑕疵案件分类认定标准及责任追究办法》,构建起全方位、多角度的案件质量监管体系,同时着力做好释法明理和

判后答疑工作。坚持有序放权与有效监督相统一,完善监督运行机制,健全“四类案件”自动化识别、智能化监管机制,提升院长庭长监管力度,实现充分放权与有效监管的有机统一。

抓实办案效率,吹响“冲锋号”。该院制定《关于审判执行案件时限的管理办法》,有效缩短审理时长,提高办案效率。严格落实庭长办案机制,以庭院长办案实质化、示范化为导向,以提升

院庭长办案难度系数为抓手,带头办理“钉子案”“骨头案”。该院强力推进“分调裁审”机制改革,优化审判资源配置,规范速裁团队建设,以调解优先为原则,不断加强繁简分流和小额诉讼程序的运用。

坚持以学促干,锻造“铁肩膀”。该院采取“走出去”“请进来”“融进去”相结合的培训方式,坚持授与实操相结合,通过圆桌会、碰头会等灵活多变形

式,定期开展模块化、针对性的培训和研讨,有效提升干警业务素质与综合技能。该院完善青蓝工程,实施青年法官助理导师制,发挥资深法官“传、帮、带”作用,着力打造以传承纳新为目的的法官梯次培养新模式。定期组织业务骨干开展比武擂台赛,补短板、强弱项,着重提高驾驭庭审、查明事实、适用法律、裁判结合和制作文书等方面的工作能力。

**安新县法院举办多形式
法治宣传活动**

提升群众生态保护意识

河北法制报讯 (宋磊)为进一步宣传环境保护法律知识,提升辖区群众生态保护意识,在8月15日首个全国生态日来临之际,安新县人民法院以“保护生态环境,护航美丽淀区”为主题,深入淀区乡镇开展了巡回审判等系列法治宣传活动。

此次巡回审判,依法打击了破坏环境的犯罪行为,用“身边事”教育“身边人”的方式,引导群众知底线、存敬畏,提高了旁听人员的法治意识,起到了审理一案、教育一片的效果。

庭审结束后,雄安新区中院和安新县法院干警共同来到主要街道进行环境保护法治宣传,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传册、设立咨询台等方式,向群众宣传环保法律知识,现场解答法律咨询。此次活动累计发放宣传折页300余册,解答群众咨询100余人次,有效增强了人民群众对于环境资源保护的参与度,引导群众共同守护秀美白洋淀。

开庭前,法院干警围绕白洋淀生态环境保护、全国生态日的设立、环境损害赔偿责任、“三有”野生动物定义及种类等内容,结合典型案例,向在场人员讲授法治课,呼吁群众保护生物多样性,共同推进人与自然和谐共生。

“现在开庭!”随着法槌落下,庭审开始。四名被告

**秦皇岛市抚宁区检察院
开展缅怀先烈活动**

传承红色基因 共护古今“长城”

河北法制报讯 (房永滨)近日,秦皇岛市抚宁区人民检察院组织部分干警来到西单庄烈士陵园,开展以“传承红色基因 共护古今长城”为主题的缅怀先烈活动,感悟革命先烈的英勇奉献和奋斗历程,并从中汲取永不衰竭的澎湃动力,护好古今“长城”。

抚宁区检察院在“两个长城”保护专项监督活动中,充分发挥检察职能,推动各类资金200余万元投入长城除险加固,督促177座散葬烈士墓整体迁移至此烈士陵园,收到显著成效。

干警代表温志华表示,他要把对英烈们的深切缅怀化为履职尽责的强大动力,不怕吃苦、勇于拼搏、甘于奉献,聚焦检察主责主业及“燕赵山海·公益检察”等重点工作,主动担当作为,以实际行动告慰革命先烈,努力为检察工作高质量发展作出新的贡献。

该院相关负责人表示,他们将进一步强化检察履职,以“燕赵山海·公益检察”深耕古今“长城”保护,用法治力量守护实体长城文物资源不被破坏,保障英烈权益和军人军属合法权益得到有效维护。

**元氏县检察院依法履行
公益诉讼检察职能**

监督建立加油站运营长效监管机制

河北法制报讯 (张世坤)近日,元氏县人民检察院能动履行监督职能,根据调查发现加油站点存在的问题,邀请相关职能部门召开行政公益诉讼案件联席会,监督行业综合整治,建立加油站运营长效机制,防治大气污染。

元氏县检察院对县域内加油站站点排查时,发现部分加油站站点存在成品油、车用尿素不合格,以及挥发性有机物气体可能导致大气污染等问题。针对发现的问题,该院能动履行公益诉讼检察职责,邀请相关职能部门召开行政公益诉讼案件联席会。

联席会紧紧围绕“溯源治理,促成行业综合整治,共建加油站运营长效监管机制”进行磋商,结合

元氏县作为交通运输大县的实际情况,就如何形成加油站运营长效监管机制交换意见,相关职能部门结合自身工作职责、工作实际和下一步整改发表了意见和看法。

会后,元氏县相关职能部门立即围绕公益诉讼工作开展、加油站油品质量监督及执行联席会整改举措等内容,开展了“成品油质量约谈暨大气污染防治会”及“公益诉讼+加油站油气回收培训会”,对全县2个加油站及51个加油站负责人进行培训,进一步提高各加油站负责人法律意识,促进其规范工作机制,提升加油站站点自身发现问题解决问题的能力。元氏县检察院作为监督机关,全程参与并进行监督。



为切实维护辖区道路交通秩序,涿州市公安局交通警察大队加强警力部署,根据酒后驾驶违法行为发生规律与特点,采取定点设卡、流动巡逻等方式加大整治力度,持续开展酒驾、醉驾巡查整治行动。图为雷庄中队民警在开展酒驾巡查。

唐深轩 摄

细化管理考核 创新管理方式

宽城法院着力提升审判工作质效

河北法制报讯 (吴静)今年以来,宽城满族自治县人民法院聚焦审判执行工作主业,细化审判管理考核,不断创新审判管理方式,全面提升审判工作质量和效率,为经济社会高质量发展注入强劲司法活力。

紧盯案件质量,守好“生命线”。该院制定《瑕疵案件分类认定标准及责任追究办法》,构建起全方位、多角度的案件质量监管体系,同时着力做好释法明理和

判后答疑工作。坚持有序放权与有效监督相统一,完善监督运行机制,健全“四类案件”自动化识别、智能化监管机制,提升院长庭长监管力度,实现充分放权与有效监管的有机统一。

抓实办案效率,吹响“冲锋号”。该院制定《关于审判执行案件时限的管理办法》,有效缩短审理时长,提高办案效率。严格落实庭长办案机制,以庭院长办案实质化、示范化为导向,以提升

院庭长办案难度系数为抓手,带头办理“钉子案”“骨头案”。该院强力推进“分调裁审”机制改革,优化审判资源配置,规范速裁团队建设,以调解优先为原则,不断加强繁简分流和小额诉讼程序的运用。

坚持以学促干,锻造“铁肩膀”。该院采取“走出去”“请进来”“融进去”相结合的培训方式,坚持授与实操相结合,通过圆桌会、碰头会等灵活多变形